

EL CORREO

MADRID

Viernes 8 de Marzo de 1889

Subscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.262

Año X.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

EL NUEVO GOBIERNO DE LOS Estados Unidos.

Mensaje del nuevo presidente.—Mr. Blaine, ministro de Negocios extranjeros.—Ideas políticas del jefe del partido republicano.—Anexión del Canadá.—Odios y aficiones de Mr. Blaine.

El nuevo presidente de los Estados Unidos, general Harrison, al tomar posesión de su elevado cargo, ha dirigido al Congreso un Mensaje bastante extenso, que el telégrafo ha dado a conocer sumariamente a nuestros lectores.

Sabido es que el general Harrison, aunque investido de la primera magistratura del país, no es jefe del partido republicano que le ha votado. El verdadero jefe del partido triunfante es Mr. Blaine, que acaba de ser nombrado secretario de Estado, ministro de Negocios extranjeros.

Mr. Blaine, que para hombre de Estado tiene el singular defecto de pensar en voz alta, no oculta sus ideas acerca del gobierno de su país, y emite sin reparo sus opiniones respecto a los políticos americanos y extranjeros. Sus ideas respecto a las naciones de Europa, pueden resumirse en dos palabras: odio inveterado a Inglaterra, y admiración entusiasta por Bismarck.

De su odio a Inglaterra ha dado muestras en diferentes ocasiones, y muy recientemente al reclamar de Mr. Cleveland la adopción de medidas energéticas en el incidente Sackville, en que tan mal parada quedó la discreción del diplomático inglés. Mr. Blaine es, además, y esto dá un indicio seguro del rumbo que imprimirá a su política, uno de los principales iniciadores del movimiento en favor de la anexión del Canadá, tan vigorosamente secundado por la opinión, que ya ha llegado al Congreso, traduciéndose en la adopción de medidas legislativas.

Hace pocos días la Cámara de representantes aprobó una resolución en favor del establecimiento de un Zollverein ó unión aduanera con el Canadá, aunque más propiamente debía llamarse unión financiera, pues trata de uniformar en ambos países el sistema tributario, tanto en los impuestos interiores como en los derechos de importación. Esta unión fiscal, que por ahora, no habiendo sido ratificada por el gobierno del Canadá, solo tiene valor platónico, debe considerarse como el preludio de la unión política, que no tardará en realizarse una vez dado paso tan importante.

De todos modos, es indudable que Inglaterra no puede mirar con buenos ojos esta política anexionista, mucho más al ver ocupando lugar preeminente en el gabinete del general Harrison al hombre que le ha dado el primer impulso. Por otra parte, en el mismo Canadá hay un partido anexionista bastante importante, representado en el Parlamento de Ottawa por una minoría no despreciable, la cual no ha mucho hizo una moción análoga a la resolución recién aprobada por el Congreso americano a que antes nos referimos.

El deseo de unirse a la gran Confederación americana, se explica principalmente en los canadienses, por cuanto los intereses materiales de ambos países tienden cada vez más a fundirse, separándose solo en la actualidad una barrera meramente artificial.

Si el gobierno de Harrison no secunda el movimiento anexionista, las relaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos podrán recobrar el carácter de cordialidad que tenían anteriormente. Esto, sin embargo, parece difícil, mientras sea Mr. Blaine el encargado de dirigir la política exterior de la gran República.

Claro que nada de esto aparece en el Mensaje presidencial, donde sin duda para destruir el efecto que la entrada de Mr. Blaine pudiera producir, se insiste mucho en las intenciones pacíficas de la Confederación, y se reiteran las seguridades de que los Estados Unidos evitarán, como lo han hecho hasta el presente, toda intervención en las cuestiones políticas europeas, estando siempre dispuestos a ofrecer sus buenos oficios para afianzar el mantenimiento de la paz. Pero aun estas declaraciones, entre las cuales se encuentra la reivindicación del Canal del Panamá, aparecen formuladas con gran energía y suavizadas solo en la medida que la índole de los documentos oficiales hace indispensable.

Si Inglaterra no puede prométerselas muy felices con su antiguo enemigo Mr. Blaine, en cambio es seguro que Alemania tendrá todas sus simpatías. «No hay más que un país en Europa—decía hace algunos años el actual ministro americano,—que es Alemania, ni más que un hombre, el príncipe de Bismarck»

PÁNICO POR EL DINERO.

Anteayer se produjo un pánico financiero en la plaza de París, por haber circulado el rumor de que el Comptoir d'Escompte estaba en descubierto por 80 millones de francos, viéndose los señores de aquel establecimiento de crédito invadidos de un número de público, ansioso de retirar sus depósitos y de recobrar las letras pendientes de pago.

La dirección del Comptoir d'Escompte, reunida con urgencia, acordó por unanimidad que se devolvieran todos los depósitos en el acto, sin excepción alguna, y sin hacer uso de los plazos que tiene fijada la mayoría de los depósitos para su reembolso.

La casa Rothschild y los principales establecimientos de crédito se pusieron inmediatamente a disposición del Comptoir d'Escompte, para ayudarle al reembolso inmediato de los depósitos.

La muerte del director de dicho establecimiento se atribuye al suicidio, impresionado por estos rumores y por hallarse comprometido en la especulación de los metales, cuyos valores han tenido una gran depreciación estos últimos días en la Bolsa de París.

El Comptoir ha aumentado ayer el servicio

de reembolsos, pero ni aún así logra infundir confianza.

Por un momento se cerró la verja de entrada, sin otro objeto que ordenar mejor al público que aguardaba, y esto bastó para que corrieran voces de que el Comptoir había suspendido sus pagos.

Este rumor llegó hasta la Bolsa, llevado por algunos grupos que se desprendieron de aquella masa de público, y causó impresión.

La verdad es que el jueves se pagaron 37 millones de francos con 40 que existían en caja, y ayer se abrió el despacho con igual cantidad en caja.

Se dice que el Comptoir dispone de 140 millones para pagar 120, que es su pasivo.

Pero aunque se dice esto, la desconfianza subsiste, y el público se apresura a liquidar sus cuentas.

De la Agencia Fabra:

París 7 (noche).—Después de cerrada la Bolsa se inició una baja de bastante importancia en casi todos los valores, por efecto de las noticias pesimistas que circulan respecto de la verdadera situación de varios especuladores y de algún establecimiento, por efecto de compromisos contraídos con los valores de metales, que, como es sabido, de algún tiempo acá vienen sufriendo bruscas oscilaciones.

En el Bolsin de la noche, el recelo degeneró en pánico hasta el punto de que el exterior español bajó a 74 97, es decir, un entero en pocas horas solo por la solidaridad que tienen entre sí todos los valores.

Los demás, y en particular las acciones de la Caja de Descuentos, espe intentaron una baja considerable.

París 7.—Durante el día de ayer se presentaron muchísimas personas en las oficinas de la Caja de Descuentos, para reclamar las cantidades que tenían en cuenta corrientes.

Ascendiendo a bastantes millones de francos la cantidad retirada por aquellas.

París 8.—La Bolsa se presenta muy impresionable. Los valores sufren bruscas oscilaciones. Al principio abre con relativa firmeza, baja luego y una hora después vuelve a subir.

Las acciones de la Caja de Descuentos que ayer tarde cerraron a 680 llegan a bajar a 580.

Las acciones de Rio Tinto se hacen a 385; descenden a 377 y vuelven a reponerse.

Los grandes banqueros hacen esfuerzos para conjurar la crisis y restablecer la confianza, pero no puede preverse aún si el actual estado de cosas tendrá una pronta solución y no repetirse los pánicos, dados los muchos intereses comprometidos.

París 8 (2'30 tarde).—El Banco de Francia ha puesto a disposición de la Caja de Descuentos 100 millones de francos, para que reembolso a los imponentes que acudan a la misma a reclamar el importe de sus capitales.

Se cree que con esto habrá bastante para hacer frente a las atenciones de dicha caja.

LA REINA VICTORIA

Al bajar del tren en la Negresse la reina Victoria, la música del regimiento de línea número 49 tocó el himno inglés.

La soberana subió a un landé, acompañada de su hijo, de la princesa Beatriz y de lord Pombey. En otro landé iba el general Menier. Procedía a la comitiva una sección de gendarmes, escoltándola un escuadrón de husares.

Un gentío inmenso presenciaba el desfile desde la estación hasta el palacio de Larrochefoucauld, donde se hospeda la reina, viéndose entre la muchedumbre a toda la colonia inglesa que pasa el invierno en aquellas playas.

A la entrada de Biarritz se levantaba un arco de follaje con una inscripción dando la bienvenida a la reina. Frente al Banco Belair se elevaba otro arco del sindicato de Biarritz.

Toda la carrera estaba adornada con mástiles y gallardetes ingleses y franceses. Todas las villas del tránsito ostentaban colgaduras y banderas francesas, inglesas y españolas.

Al pie de la escalera del palacio esperaba el conde de Larrochefoucauld, que entregó a la reina una magnífica llave de oro sobre una almohada de terciopelo rojo.

Junto al primer arco estaba la música de Biarritz, que saludó a la reina con el himno nacional inglés.

Más de cincuenta coches seguían al landé real, llamando la atención los jefes indios que acompañan a la reina.

La recepción ha sido muy cariñosa, mostrándose por ello muy complacida S. M. B.

La causa de los marchamos.

Cuenta el único reo que resulta de aquella famosa causa, el modesto empleado que puso los marchamos, que siendo marchamador se hicieron unas denuncias desde Madrid y metieron en la cárcel al administrador, al interventor, a los vistas y a él; que en las doce causas que se formaron aparecían con indicios de responsabilidad, por el delito de defraudación, varias personas, entre ellas, comerciantes de Málaga y de esta corte, y los trece años fueron absueltos 29 sujetos por resultar inocentes; condenados a una multa dos ó tres que no habían comparecido en juicio, y a cuarenta años, tres meses y seis días de presidio el marchamador que ponía a los bultos los sellos de plomo.

Todos estos hechos aparecen formulados en una solicitud de indulto publicada el jueves por El Imparcial, al bien se tiene por cierto que á dicha solicitud la ha dado forma é intención un periodista ó un abogado metido en la política.

Pues bien; ahora se dice que el Sr. Silveira (D. Francisco) se propone esplanar en breve, en el Congreso, una interpelación sobre la causa de los marchamos de Málaga; y con tal motivo, varios colegas recuerdan que este suceso de los marchamos se produjo en 1876, mandando los conservadores; aunque el recuerdo importará poco a la opinión, porque la opinión, por cima de liberales y conservadores, lo que desea es que se cumpla la justicia, y tiene de-

masiado buen sentido para comprender que los gobiernos no pueden impedir muchas veces que sus empleados cometan malversaciones y perpetren delitos.

EL SUBMARINO

En opinión.

San Fernando 7 (6 25 tarde.)

Director de El Correo.

Tanto aquí como en Cádiz se ha restablecido el aspecto normal de la población.

Es inexacto que estén repletas de forasteros las fondas y casas de huéspedes.

En Cádiz no se nota alguna reacción en el submarino entusiasmo por efecto de no haber entrado ayer el submarino en la bahía, pero aquí afirman los marinos y los profanos que Peral dará a España los días de gloria que ha prometido.

Peral recibe muchos telegramas de felicitación, entre estos el siguiente:

«Valencia felicita al Sr. Peral, gloria de España y del siglo.—El cardenal Monescillo.»

Una conferencia con Peral.

San Fernando 8 (12'40 tarde.)

Sr. Director de El Correo.

Acabo de tener la satisfacción de ser presentado al Sr. Peral, quien hallábase almorzando con su señora y sus tres hijos, encontrándose también en el comedor los oficiales y tripulantes del submarino Sres. García Gutiérrez, Mercader é Iribarren.

Después de breves frases de cortesía, reanudóse la conversación interrumpida por efecto de mi presentación, cuya conversación versaba sobre aplicaciones de electricidad, demostrando el Sr. Peral profundos conocimientos.

Terminado el almuerzo, he hablado brevemente con el Sr. Peral en el saloncito donde están expuestos los regalos que le han hecho.

He podido convencerme de que Peral ha sido ajeno a la publicidad de sus inventos, pues su modestia es excesiva; contra su opinión, y solo por complacer a algunos impacientes, hizo las pruebas al merced; con ellas no se proponía otra cosa que comprobar sus cálculos respecto a la velocidad; jamás entró en sus propósitos penetrar dicho día en la bahía de Cádiz.

Peral manifestó agradecimiento por las felicitaciones que recibe, y especialmente la del cardenal Monescillo, a quien contesta Peral en este instante.

Peral prosigue sus trabajos científicos con más entusiasmo que nunca. Me ha dicho que los increíbles se persuadirán de su error cuando el submarino cruce el Estrecho de Gibraltar y resulten demostradas todas las experiencias científicas que no son aún del dominio público.

Activamente dedica ocho horas para los preparativos de las segundas pruebas, que se verificarán al tiempo mejor (vientos persistentes), dentro de cuatro ó seis días.

Mañana probablemente se harán pruebas del cañón lanza torpedos.

Los Sres. Mercader y García Gutiérrez se han quitado las vendas que les cubrían las pequeñas quemaduras que les produjeron las chispas eléctricas en las manos.

El Sr. Peral se propone que queden colocados mañana cincuenta acumuladores de los ciento que no habían sido embarcados aún.

Se ha confirmado que ha carecido de toda importancia el incidente de anteayer.—Mencheta.

Telegramas de la mañana.

El gabinete italiano.

Roma 7.—Parece seguro que el nuevo gabinete se constituirá con Orsini, Zanardelli, Miceli, Bertole y Brin.

Los nuevos ministros serán: Giolitti, del Tesoro, y Seimisedda, de Hacienda; el senador Cremora, de Obras Públicas; Lacava, de Correos y Telégrafos, y Beccoli, de Instrucción Pública.

El gabinete jurará el sábado próximo.

El Rey de Holanda.

El Haya 7.—Desde hace dos días no ha sufrido alteración el estado del Rey; pasa las noches con bastante tranquilidad y por las mañanas toma algún alimento líquido.

Pasaportes en Suiza.

Berna 7.—El Consejo federal ignora por completo la exactitud del rumor que ha circulado sobre pretensiones del gobierno alemán para que en Suiza se exija a los viajeros, como en la frontera de Alsacia Lorena, pasaporte.

Un nuevo tren de tropas italianas ha llegado en la mañana de hoy a la frontera franco suiza. En Tessino se han señalado algunas violencias. Un batallón ha recibido la orden de marchar inmediatamente a dicho punto.

La crisis de Servia.

San Petersburgo 7.—El Novoi Uremia dice que la abdicación del rey Milana de Servia es consecuencia natural de haberse enemistado con Rusia, que hizo imposible su continuación en el trono.

Después de Alejandro de Battemberg, dice, toca hoy la vez al rey Milana; es posible que pronto le corresponda al rey Carlos de Rumania.

Belgrado 7.—Esta tarde publicarán los regentes un Manifiesto declarando su propósito de gobernar conforme a la Constitución del país, procurando realizar economías y conservar y afianzar las mejores relaciones con todas las potencias.

El nuevo ministerio ha quedado constituido en esta forma: Gruitch, presidencia y Negocios extranjeros; Djuritch, Guerra; Tschanovitch, Comercio; Felimorotch, Obras públicas; Vonitch, Hacienda; Miloslavitch, Interior; Sorchitch, Justicia.

De Zanzibar.

Londres 7.—Noticias de Zanzibar dicen que un buque árabe, procedente de Mascate y que ayer llegó a Simborang, declara que en el trayecto fué abordado por un buque alemán; que le soltó luego; que fué detenido nuevamente, y que los alemanes, disparando contra él, dieron muerte a su capitán. En Zanzibar reina gran agitación, y acocho un

numeroso grupo de árabes de Albasuri se situó delante del palacio del Sultán pidiendo venganza. El Sultán contestó enviándoles a que reclamasen del cónsul de Alemania.

Fiestas en París.

París 7.—El Consejo de ministros celebrado hoy, ha resuelto la celebración de dos grandes fiestas en Mayo. La primera se verificará en Versalles el día 5, para conmemorar el aniversario de la reunión de los Estados generales. La segunda en París el día 6, con motivo de inaugurarse la Exposición universal.

La Liga de Patriotas.

París 7.—M. Thevenet ha anunciado que hoy ó mañana presentará la regisitoria á propósito del asunto de la Liga de patriotas, en el caso de que se insista en procesar á los individuos de la Liga que sean á la vez miembros del Parlamento; el sábado se presentará á la Cámara la demanda de autorización para ello.

Huelga.

París 7.—En Armentieres se han declarado en huelga 10.000 trabajadores. Han sido concentrados en dicho punto dos escuadrones de caballería y dos compañías de infantería.

En la Cámara francesa.

París 7.—La Cámara ha aprobado el acta de elección de Boulanger por el Sena.

Mr. Laur ha aplazado para dentro de quince días su interpelación sobre el acaparamiento de los cables.

M. Godiu de Villaine interpela sobre la cuestión del Panamá, y propone una orden del día haciendo un llamamiento á la solicitud del gobierno para que éste vele por los intereses de los accionistas de Panamá.

M. Ravier contesta que el gobierno ni puede ni quiere intervenir en el asunto, aunque verá con satisfacción cuantos esfuerzos hagan los capitalistas para salvar esta empresa. En vista de esto, cree que la proposición de M. Gaudin de Villaine no debe ser tomada en consideración, y propone una orden del día pura y simple, que es adoptada por 844 votos contra 185.

El duque de Aumale.

París 7.—El Diario de los Debates tiene entendido que el Consejo de ministros ha resuelto en la mañana de hoy poner fin al destierro del duque de Aumale.

Bien Llegado.

París 7.—La Reina de Inglaterra ha llegado á Biarritz á las dos y veinte de la tarde de hoy.

Setenta barcos.

Londres 7.—En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, Mr. Hamilton propone la construcción de 70 nuevos buques de guerra, cuyo coste se calcula en 21 millones 500 mil libras esterlinas.

A los cuatro años y medio de comenzado el primer buque habrán de estar todos terminados.—Fabra.

EL CRIMEN DE MOTRIL.

Aunque El Defensor de Granada ha publicado algunos detalles sobre este crimen, parece que se estiman más razonables las hipótesis y deducciones de El Eco del Litoral.

El hecho es que días pasados se creyó muerto, por suicidio, el joven tenedor de libros de una fábrica de azúcar de Motril de los señores Búrgos y Domínguez; pero luego se ha inferido que no fué suicidio, sino muerte violenta.

Cada día—escribe El Eco del Litoral—son más acentuados y enérgicos los rumores de la opinión pública con respecto á este hecho, uno de los más horrorosos que registra la historia de los grandes crímenes, y que con razón ha tenido el triste privilegio de interesar tan profundamente la opinión pública.

Se dijo en un principio que la muerte de nuestro infortunado amigo Sr. Urquizar, había sido producto de un suicidio, llevado á cabo en un acto de enajenación mental, y la opinión pública protestó enérgicamente.

Pero no se detuvo en esto. Señaló á poco como autores del crimen perpetrado, al administrador y al guarda de la fábrica del Pilar, y aunque en un principio muchos repelieron esta idea por creerla hasta cierto punto insensata, los hechos han venido, según parece, á confirmar la certeza de aquel rumor.

Han sido detenidos hasta ahora, el fotógrafo de Granada D. José Camino; y cinco mujeres, con conexiones de parentesco ó de domesticidad con empleados de la fábrica.

El mismo periódico dice haber oído que se ha dictado auto de prisión contra el administrador de la fábrica y contra Cristóbal Marín.

LA HERMANA SAN SULPICIO

Novela de costumbres andaluzas, con un prólogo, por Armando Palacio Valdés.

II.

LA NOVELA.

Posee el arte, cuyo origen atribuyen algunos al juego y al exceso de energía, definiéndole finalidad sin fin, un resorte que, hábilmente empleado por la personalidad del artista, sirve de condición á la belleza.

Nos referimos al sincronismo ó conjunción de elementos y factores, que combina el artista al propósito que entraña su tema ó argumento. Y tal resorte se halla empleado de modo maravilloso en La Hermana San Sulpicio por su autor, el Sr. Palacio Valdés, escribiendo una de las mejores novelas de su ya numerosa colección.

Por medios los más simples ha reflejado cantidad inmensa de vida y acumulado bellezas sin cuento (de las muchas que encierra la vida andaluza), en su preciosa novela, calcada en un contraste bien plástico.

Un estudiante gallego, en alas del amor, va al ríñon de Andalucía persiguiendo una monja, y evitando que la mogigatería de una madre y la avaricia de un tutor oficioso convirtiesen en azucena marchita lo que debía ser rosa fresca y lozana. Para ello, aparte las ligerezas, descritas con vis cómica, cometidas por el gallego en el período de su enamoramiento, y dos solemnes bofetadas que suelta el hijo del Norte

á un bandido con quien da en una fiesta de color local, y á un tipo divinamente dibujado, resultando en su manera de ser como carácter...

En el tejido y contextura de la obra es donde revela el Sr. Palacio Valdés sus privilegiadas dotes. Seduce la lectura de La Hermana San Sulpicio, más que por lo que va á suceder...

En la Hermana San Sulpicio ha puesto de relieve el Sr. Palacio Valdés toda su personalidad artística, tal como la hemos descrito al criticar el prólogo. Podrá el Sr. Palacio Valdés escribir novelas mejores que ésta...

Si á veces la perspicuidad de su observación le obliga á tocar los linderos de la crudeza, tan explotada por el efectismo, como acontece en la descripción de la juerga á la visita de Tábada...

Hay necesidad de observar el medio tal como es (precepto fecundo del realismo); pero en esa observación la delicadeza del artista toma siempre el aurea mediocritas de Aristóteles...

Al leer en la portada de un libro moderno «novela de costumbres andaluzas», todo el mundo se dará á presumir juergas sin término, ingenio que escupe el fuego de la pasión...

Así es que el gallego, hombre práctico, está contrapesado para que no resulte convertido en bufo y no rebalse la belleza cómica, por su educación y aficiones. Es un mosquito lírico, mé dico malogrado y poeta no muy en sazón...

Los caracteres de ambos, persistente y tenaz aquél como hijo del Norte, vehemente y apasionado la segunda, como nacida bajo el ardoroso sol del Mediodía...

Son las dos medias narajas.... La novela los acerca, luego los deavía por pequeneces y minuciosidades, que quedan más tarde anuladas ante la persistente insistencia del uno y la vehemente pasión de la otra...

No pierden fuerza ni color los contrastes, con que surgen las impresiones en el ánimo de Sanjurjo, porque no llegan á la nota aguda. La vehemencia de su pasión lucha desde el primer momento contenida entre dos límites igualmente aceptables...

Abundan en la novela observaciones de primera fuerza. De un galanteo algo vivo que dirige á la Hermana San Sulpicio el malagueño Suarez dice: «Es notado que en Andalucía, al enamorarse dos jóvenes, se establece previamente entre ella y él una graciosa hostilidad...»

En la preciosa escena del canto y baile improvisados de la monja, el enamorado Sanjurjo llega á percibir «por encima de la tosca estameña el bulto adorable de la hermana San Sulpicio», á pesar del temperamento tímido que Dios ha dado á los gallegos.

Arrojado por el capellan del convento, de modo grosero, se levantó con el rostro encendido de vergüenza y de ira, y aun con impulso de arrojarle sobre aquel hombre. «No dudo que el poeta lo hubiera hecho, por más que llevaba noventa y nueve probabilidades contra una de que el clérigo le hubiera aplastado; pero el hombre práctico, que en mi reside, me hizo ver los gravísimos inconvenientes de aquel acto...

La Hermana San Sulpicio, Gloria Bermudez, luego que queda depositada en casa de sus parientes, gozosa, franca, alegre, enamorada, ya sin viso alguno de sus pasajeros, aunque terribles celos, no tenía para qué ocultar su satisfacción...

Amante perfecta, mujer cuya esencia de carácter es la vehemencia y el fuego, escita la desconfianza ingenua en el ánimo del gallego y comienza á dudar, en medio del logro de todas sus esperanzas, si la prosa continuada del matrimonio despeñará tristemente á la hermosa sevillana por senderos bien difíciles.

Hermoso tema para que continúe su noble oficio de novelador el Sr. Palacio Valdés, y ya que ha imaginado dos tipos tan bien delineados, caracteres tan francamente opuestos, pero que mutuamente se atraen dentro del medio sonriente y encantador de la vida andaluza...

U. GONZALEZ SERRANO.

LA PATTI EN PARIS

Mad. Patti, ó sea Mad. Nicolini, y su marido, se encuentran actualmente en París.

La ilustre cantante, próxima á embarcarse para Buenos Aires, ha recibido numerosas visitas de sus amigos, entre los cuales se presentaban los Sres. Ritt y Galliard, solicitando de la célebre diva algunas representaciones del Fausto.

Adelina Patti pensaba reponerse este año de las grandes fatigas producidas por su última expedición á Buenos Aires; pero las amistades que allí ha contraído, y los ruegos de los empresarios, la han decidido á dar una nueva serie de 30 representaciones en El Plata, en donde hará su debut el próximo 10 de Abril...

Terminado el contrato regresará á Inglaterra á fines de Agosto y permanecerá dos meses en el palacio de su propiedad.

A mediados de Octubre volverá á trabajar, dando en Londres tres conciertos que le producirán 17.500 francos, y otros tres en igual número de capitales de provincias por 12.500, que hacen un total de 30.000 francos.

El 27 de Noviembre se embarcará de nuevo con dirección á Méjico y á la América del Norte, contratada por el empresario norteamericano Mr. Abby, para dar treinta representaciones á razón de 20.000 francos, cantidad que puede aumentar si los beneficios que obtiene la empresa son mayores que los que se han señalado como mínimo en el contrato.

La primera representación se ha fijado para el 5 de Diciembre de este año y la última para el 25 de Abril de 1890.

Para el mes de Mayo de dicho año de 1890 está contratada para dar en Londres dos conciertos á razón de 35.000 francos cada uno.

Resulta, pues, que desde Marzo de 1889 á Mayo de 1890, ha de cobrar Adelina Patti 1.600.000 francos.

Mme. Patti acaba de tomar antes de partir una resolución generosa.

Mr. Nicolini ha perdido hace algunos meses á su primera mujer, la cual le ha dejado cinco hijos, tres hembras y dos varones.

Las dos chicas mayores están casadas; y de los varones, uno sirve como sargento en el ejército francés, y el otro sigue la carrera del teatro.

Al ir á despedirse de su padre la hija menor, joven de diez y ocho años, se emocionó de tal suerte, influida por el recuerdo de la muerte de su madre y por el próximo alejamiento de su padre, que la Patti, vivamente impresionada, la estrechó entre sus brazos, diciéndole:

«Hay un medio de que no lloras, mi querida niña: que no nos abandones jamás. Yo te adopto, y en adelante no nos separaremos.»

LA GACETA

Presidencia.

Decidiendo en favor de la administración una competencia promovida entre el gobernador de Burgos y el juez de instrucción de Castrojeriz.

Guerra.

Dejando sin efecto el real decreto por que fué nombrado segundo cabo de la capitana general de Navarra el mariscal de campo D. Gregorio Martínez Lopez.

Nombrando segundo cabo de la capitana general de Navarra al mariscal de campo D. Bernardo del Amo y Avila; gobernador militar de Teruel al brigadier D. Manuel Gutiérrez Marras; gobernador militar de Jaca al brigadier D. José Huguet; jefe de brigada de Cataluña al brigadier D. Luis Gasteivi; gobernador militar del castillo de Monjuich al brigadier D. José Saez de Mier; gobernador militar de la plaza de La Seo de Urgel al brigadier D. Tomás Hurtado y Bregasoiain; y jefe de brigada de Cataluña al brigadier D. José Boch y Moyoni.

Gobernacion.

Convocando á elecciones parciales de diputados á Cortes el día 31 del actual, en los distritos de Villena, provincia de Alicante; en el de Torroella, provincia de Gerona, y en el de Estepa provincia de Sevilla.

Ultramar.

Real órden circular á los gobernadores generales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, dictando disposiciones relativas á corregir abusos que se vienen cometiendo por algunos prebendados de aquellas iglesias que prolongan injustificadamente la presentación á recibir la coleccion canónica, y la de no regresar algunos á recibirlos cuando les espiran los plazos de licencias concedidos con arreglo á la ley.

—Relacion de los reales órdenes dictados en el

mes de Febrero referente al personal de Administracion de justicia.

ESPECTACULOS.

Teatro Real.

Mañana hará su debut en este teatro el tenor señor Gayarre, con la ópera de gran espectáculo L'Africana.

La funcion corresponde al turno segundo impar, siendo por tanto la 91 de abono.

El domingo para el turno segundo par, El barbero de Sevilla.

El domingo próximo, 10 del actual, tendrá lugar en el teatro circo de Pinos el beneficio de los empleados de la contaduría, poniéndose en escena la esplendísima zarzuela de los Sres. Ramos Carrion y Caballero, La Marsellesa. No dudamos que siendo personas tan conocidas los beneficiados, sabrán corresponder sus amigos á las simpatías que han sabido despertar durante la presente temporada.

Lara.—Matilde Rodriguez no ha necesitado estrenar ninguna obra para tener lleno el teatro la noche de su beneficio. Es natural. Para conseguir ese objeto le bastan y le sobran las simpatías del público que ha conquistado con su talento artístico.

Y por cierto que anoche se las demostró como siempre, primero con su puntualidad—pues no quiso perder ni la primera escena del primer acto—y después con sus aplausos nutridísimos.

Algunos periódicos dicen que el distinguido caricato Sr. Baldelli ha sido escriturado para América. Lo que hay es que le ofrecieron una contrata muy ventajosa para el Rio de la Plata, pero no la ha aceptado, pues se propone dar algunos conciertos en Londres durante el verano próximo.

En el concierto que se verificará el próximo domingo en el Principe Alfonso por la Sociedad de Conciertos de Madrid, que dirige el maestro señor Broton, se ejecutará por primera vez la «Suite, Scènes venezianes, del aplaudido maestro Sr. Mancinelli, compuesta de cinco tiempos.

Dicha obra ha sido dedicada á esta Sociedad y será dirigida por su autor.

La empresa del teatro de la Zarzuela, para poder cumplir los compromisos adquiridos con los autores y con el público que la favorecen, se ve en la necesidad de dar en la presente semana las últimas representaciones por ahora del popularrimo Certamen nacional.

Seguidamente se verificarán los estrenos de las obras nuevas Los primaveras; Las B. B. B., La fotografía; Angelito y Bismuelos!

Para el baile de Piñata que se celebrará el próximo domingo en los salones de la Alhambra, la empresa ha colocado en el centro del salon un globo de raso en colores titulado El submarino Perai, que arrojará infinidad de flores, cigarrillos, disfraces y sorpresas.

En los viernes de Cuaremasa habrá este año tres sesiones de música clásica en el Salon-Romero, siendo la primera el 15 de este mes.

Los artistas encargados de darlas son los señores Tragó, Arcob, Rubio, Urrutia y Galves. Nueve obras, en estas tres sesiones, serán nuevas para el público. Figuran entre ellas un quinteto de piano y cuerdas de Brahms, la gran sonata de piano y violín de Raff, una de piano y violoncello de Beethoven, y el célebre cuarteto en sí b de este famoso maestro.

Es una buena noticia que nos apresuramos á dar á los aficionados.

El tercero y último baile de niños del teatro de la Zarzuela, que se verificará el domingo, promete estar tan concurrido como el del martes de Carnaval, pues los bebés están animadísimos y desearos de recoger el periodiquito que la empresa les regala, como recuerdo de estos preciosos bailes.

Una gran Piñata se les prepara, y el niño Freddy, que está invitado, ofrece despedirse de sus amiguitos luciendo sus extraordinarias habilidades.

MUJERES RICAS.

El reciente casamiento de la riquísima americana lady Hammersley con el duque Marlborough, un par de Inglaterra que ya está de non, ha llamado la atención sobre las señoras millonarias que residen en los Estados Unidos.

La más rica de todas es lady Moses Taylor, viuda de un armador que la dejó al morir, como recuerdo, la friolera de 2.000 millones de francos.

Después de esta muy ilustre señora, aparece en la lista de las afortunadas otra viuda, lady Croker, que posee 80 millones de pesetas, y las señoras solteras miss Meft, Artor, Marshall, O Roberts, Para Stevens, Thomas, Scott, Kate, Terry, Minturn y Gjelet.

Estas poderosas damas se conforman con examinar las cuentas que les presentan todos los meses sus intendentes ó administradores, y emplean sus pingües rentas en viajar, comprar obras de arte y hacer obras de caridad. En cambio, en la original América hay otras que manejan por sí mismas sus intereses, dirigen vastas propiedades, hacen jugadas de Bolsa ó emprenden negocios, demostrando en estas operaciones cualidades muy superiores á las que desarrollan los más diestros capitalistas.

Algunas de ellas están casadas; pero no por eso han dejado á sus maridos la administración de sus bienes. Por ejemplo, lady Hatty Green, que llevó á su esposo 65 millones, y como si no se los hubiera llevado, porque ella es quien hace y deshace, limitándose su bondadoso cónyuge á admirar el talento financiero de su cara mitad y á darse buena vida.

Las señoras Meredith, Barrey y Rogers, tres millonarias, explotan actualmente inmensas propiedades con millones de cabezas de ganado, en las comarcas del Tera y del Colorado.

En Chile hay una señora, doña Isidora Consiño, que es dueña de considerables terrenos y de unas cuantas minas de cobre, cuyos filones son rios de oro que llenan sus arcas del poderoso metal.

En los Estados Unidos no se contentan las señoras con ser ricas, también desempeñan cargos que en Europa tiene monopolizado el sexo fuerte. Lady Dow es grande accionista, y al mismo tiempo presidenta de una compañía de ferro-carriles. En aquel gran país hay muchas que son alcaldes; y según noticias, se presenta como candidata á la presidencia de la República una señora de gran prestigio, que de seguro reunirá gran número de votos.

En Europa no son las fortunas femeniles de tanta importancia como en América; pero hay algunas millonarias que disfrutan con más gusto de los bienes terrenales que la suerte les ha concedido. Sin hablar de la fortuna personal de nuestras soberanas, hay, entre las que figuran en el libro de oro de la aristocracia del dinero,

algunas cuya renta bastaría para ofrecer el bienestar á un centenar de familias.

Pero estos millones que poseen no han sido adquiridos ni aumentados por su iniciativa. O los han heredado, ó sus maridos han contribuido á multiplicarlos.

Solo hay una millonaria que en la niñez ha conocido la pobreza, y sobre todo con su garganta ha llegado á ser una de las mujeres más ricas de Europa, Adelina Patti, que cada año gana un millón de francos lo menos.

No hay que olvidar á Mad. Bonicaault, la propietaria del Bon Marché de París, que llegó á poseer 100 millones, adquiridos en el comercio.

AL MENUDEO.

Carentenas.

Por la Direccion general de Beneficencia y Sanidad se ha expedido una real órden, disponiendo que los buques de hierro con trasporte de pasajeros, correspondencia y géneros coloniales que saliendo de las Antillas, Seno Mejicano, La Guaira y Costa Firme, desde 1.º de Mayo á 30 de Setiembre, lleguen á nuestros puertos en buenas condiciones higiénicas y sin accidente sospechoso á bordo, soamente podrán sufrir la cuarentena en los lazaretos de San Simon y Pedrosa.

Los buques con patente de dichos puntos, en la que se exprese que existe en los mismos epidémicamente la fiebre amarilla, ó que reina en ellos esta enfermedad, deberán ser despedidos para lazareto sáfico.

Las precedencias de los mismos países con nota de casos asiados de fiebre amarilla, sufrirlán en los puertos del Mediterráneo y en los de las provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva y Canarias, desde 1.º de Octubre á 30 de Abril, tres días de cuarentena de observación para las personas y buque con todo su cargamento.

El sábado 9, continuará en la seccion de Ciencias morales y políticas del Ateneo de Madrid, la discusion de la Memoria sobre el tema «Naturaleza y estado actual de la economía política.» Tienen pedida la palabra los señores Fuentes (D. Anselmo) y Bolxard.

En el próximo mes de Abril se venderán en pública subasta en el Monte de Piedad, las partidas de alhajas empeñadas en Febrero de 1888 que no han sido desempeñadas ó renovadas, y las de ropas de Junio del mismo año que se encuentran en igual caso.

Las primeras pueden renovarse ó desempeñarse hasta el último día de Marzo actual, y hasta el 20 las segundas, advirtiéndose que al practicar la renovación habrá de abonarse por los empeñantes, además de los intereses correspondientes, lo que proceda por la rebaja que en el préstamo hayan estimado justa los tasadores al verificar la anterior renovación.

Están tambien vencidos los empeños de ropas de Julio de 1888, á cuya venta se procederá despues de verificadas aquellas.

El crimen de Carabanchel.

Aun cuando las diligencias sumariales no han dado los resultados que se esperaban, no por eso el juzgado ha dejado de practicar nuevas investigaciones para poder obtener el esclarecimiento de la verdad sobre este horroroso y repugnante delito.

Se sabe ya que el joven Wenceslao Escanás, de quien se tenía dudas de que pudiera ser el infecto, se encuentra bueno y sano en Torrecilla de Cameros.

Ahora bien, el juzgado, según ayer se decía en Carabanchel, ha comenzado á perseguir una nueva pista, de la que espera tener buenos resultados.

Parece ser que ante el juzgado se ha presentado á declarar un hombre que asegura haber hallado un gran parecido entre la fotografía que le enseñó un inspector, del infecto, y un joven que ha desaparecido, y á quien se conoce por el nombre de Emilio en el inmediato pueblo de Leganés.

Este muchacho se despidió hace algunos meses de un establecimiento de dicho pueblo, viniendo á Madrid, en donde se dedicó á la venta de churros en la calle de Toledo, hasta que entró á servir en calidad de mozo en la taberna del parador de San Fernando, cuyo dueño (Francisco Gonzalez), es uno de los ocho presos, pasando despues á otra taberna del portillo de Gijlmon.

Además, el declarante aduce como pruebas inequívocas, la de ser cojo, como el muerto.

El juzgado, dada la importancia de la declaración, que, como ya hemos dicho al principio, es una de las versiones que han circulado por el pueblo, practica nuevas investigaciones.

Consejo de Instrucción pública.

Se reunió ayer, bajo la presidencia del señor Groizard, despachando, entre otros asuntos, la designación de jueces para completar el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Matemáticas del Instituto de Logroño; la de Anatomía descriptiva de la Facultad de Medicina de Zaragoza, y para las de Matemáticas, vacantes en los Institutos de la Coruña, Lugo y Albacete.

Y por último, discutióse ampliamente el expediente de concurso para la provision de la cátedra de Historia crítica de la Medicina, vacante en la Facultad de Madrid.

Lo de Puentearas.

Contestando al telegrama que se nos comunicó el otro día, hace hoy La Monarquía estas aseveraciones:

1.ª No corresponden á ningún concejal de Puentearas algunos de los nombres que aparecen en ese telegrama.

2.ª Solo uno de los que firman figuró en las elecciones municipales últimas, que es lo único de que habló en el Congreso el diputado por Puentearas.

3.ª Que es completamente falso que los conservadores de Puentearas se hayan coligado ahora ni nunca con los republicanos absolutamente para nada y menos para fines electorales.

Académicos numerarlos.

La Real Academia de Medicina se reunió anoche en sesion secreta para verificar la votacion de los candidatos para las plazas numerarias que se hallaban vacantes en su seno, resultando elegidos para la seccion de Farmacología y Farmacia, D. Modesto Martinez Pacheco; y para las de Anatomía y Fisiología respectivamente, los Sres. D. Federico Oloriz Aguilera y D. Laureano García Camison.

Su Santidad Leon XIII ha sido nombrado árbitro por las Repúblicas de Bolivia y del Paraguay, para dirimir las cuestiones que ambos países vienen sosteniendo entre sí hace ya tiempo.

La boda del marqués de Campo. Ha llegado a Madrid—dice un colega—el señor provisor del arzobispado de Toledo, trayendo despachada favorablemente la licencia para que pueda contraer matrimonio el señor marqués de Campo con la señora viuda de Recour.

Reforma electoral en las Antillas. La comisión que entiende en el proyecto de ley de reforma electoral de las Antillas, se reunió anoche a primera hora y acordó dividir sus trabajos para la redacción del dictamen en las cuatro ponencias siguientes: Censo.—Sr. Alcalá del Olmo. División territorial.—Sr. Calveton. Pensilidá.—Sr. Soto Barro. Procedimiento electoral.—Sr. Lopez Mora. Últimos que sean los informes parciales de los ponentes, se redactará el dictamen general del proyecto.

Reenganches para Ultramar. En el primer día de sesión se presentará en el Senado una proposición de ley referente a los reenganches para Ultramar, que irá probablemente suscrita por los señores general Prender gast, duque de Tetuan, Abarzuza, Merelo y otros dos senadores de la minoría conservadora.

Los zorrillistas. En el Casino democrático progresista de la calle de Esparteros hubo anoche, como jueves, velada en honor del jefe del partido en Granada, Sr. Jiménez (D. Pablo). Se pronunciaron discursos ensalzando la conducta de dicho señor para con la hija de Villacampa, y se leyó una carta del Sr. Ruiz Zorrilla, en la cual afirma éste una vez más el sostenimiento de su política en sentido revolucionario.

Las comisiones del Senado sobre los proyectos de ley disponiendo que cuando se termine la construcción naval se eleve la partida 230 del arancel, y concediendo primas a las construcciones navales nacionales, se reunió ayer tarde con el señor ministro de Marina, quedando acordados todos los puntos, salvo uno, que ha de consultarse con el señor ministro de Hacienda.

Notas literarias. Nuestro colega La Revista Cómica publicó el domingo, primer día de Carnaval, un extraordinario ilustrado dedicado a la comparsa malagueña, conteniendo composiciones de los conocidos poetas D. Manuel Paso y D. Alfonso Tovar.

A las cuarenta y ocho horas, una rata literaria había reproducido el texto del extraordinario, poniéndolo a la venta en forma de librito. El juzgado entiende ya en el asunto, y ha sido prohibida la venta.

El falucho «San Juan.» Desgraciadamente, parece confirmarse la pérdida del falucho San Juan, de que hemos dado cuenta hace días, y con él los 15 tripulantes que componían su dotación.

El capitán del vapor español Hércules, llegado al Ferrol el día 3, participa que en el viaje de la Coruña a este puerto ha encontrado al N.O. de la Marola y a distancia de tres millas, un falucho entre aguas, al cual no pudo dar remolque por la mucha marejada que había, y lo expuesto a desfondar una embarcación. Esta catástrofe llena de luto al pequeño pueblo de Murgados, de donde procedían los 15 tripulantes del falucho San Juan, y en donde viven sus familias.

En el Ferrol se organizan espectáculos con el objeto de allegar recursos para acudir en socorro de las familias de las víctimas, y el ayuntamiento también votará a este fin una cantidad. D. Murgados ha salido un falucho en busca del San Juan en vista de las noticias dadas por el capitán del Hércules, y regresó sin poderlo encontrar, lo mismo que dos remolcadores de vapor.

En general Casola y su señora se encuentran en una finca de recreo de la provincia de Almería, y llegarán a Murcia dentro de unos días.

El director de la Escuela superior de Comercio de esta corte, D. Pedro Moreno Villanueva, dará mañana sábado, a las nueve y media de la noche, una conferencia en el Centro de Instrucción comercial, disertando sobre el tema «Necesidad y organización de la enseñanza comercial.»

El Sr. Benayas. Escena 8 (215 tarde).—A las diez ha llegado aquí el subsecretario de Gobernación, siendo recibido por el ayuntamiento y autoridades, y otros empleados y comisiones de los diferentes pueblos del distrito, con la banda municipal y dos orquestas; concurre mucha gente. Una vez en el ayuntamiento, el Sr. Benayas dirigió la palabra a la concurrencia, felicitándose de haber logrado la realización de la obra del puente, y dió gracias al vecindario por la acogida que se le ha dispensado. Habló otros señores, y el alcalde dió cuenta del acuerdo declarando hijo adoptivo de esta villa al Sr. Benayas. Acto seguido, la comitiva se dirigió a la iglesia parroquial, donde se entonó un Te-Deum, procediéndose inmediatamente a la inauguración de las obras del replanteo.—El correspondiente.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Estudiantes católicos.

París 7 (noche).—Se acaba de celebrar una numerosa reunión en el Círculo Católico de Estudiantes, bajo la presidencia del senador Luciano Bruz. Han asistido a ella 1.500 personas. Se han pronunciado elocuentes discursos en defensa de la Iglesia. Todos los oradores han convenido en que la situación actual de la Santa Sede en Roma es insostenible, y en la imperiosa necesidad de que se restablezca el poder temporal del Papa. La reunión ha terminado aprobándose por unanimidad un entusiasta mensaje dirigido al Sumo Pontífice, firmado por todos los presentes.

Huelga.

París 7.—Se propaga la huelga de trabajadores en Armentiers.

El prefecto del departamento del Norte ha tomado energicas medidas para garantizar el orden. Se temen serios disturbios.

El gobierno ha dispuesto que se abra con el mayor rigor al se altera la tranquilidad pública.

Los alemanes en Zanzibar.

Londres 8.—Llaman vivamente la atención las noticias de Zanzibar, donde la conducta de los alemanes ha sobreexcitado los ánimos de los indígenas de tal suerte, que son de temer serias represalias contra los europeos.—Fabra.

La Liga de Patriotas.

París 8.—Circular el rumor de que el gobierno trata de llevar ante el Senado, constituido en Tribunal de Justicia, a Deroulde y Laguerre, en vista de los documentos encontrados en las oficinas de la Liga de patriotas, acusando a aquellos de haber intentado seducir a oficiales del ejército.

Nuevos gastos en Inglaterra.

Londres 8.—Los radicales de la Cámara han resuelto oponerse energicamente al proyecto de ley relativo a la construcción de 70 nuevos barcos de guerra.

Se sabe que Gladstone se pondrá al frente de la oposición de liberales y radicales, contra una medida que representa un gasto de 21 millones de libras esterlinas.

Los trigos.

París 8.—Sigue la firmeza en los trigos extranjeros. Há aquí los precios: California, de 28'75 francos a 28'50; San Luis, de 27 a 28'75; Australia, de 28 a 25'75; Polonia, 25'25; Danubio, de 28'50 a 28'25, y Hungría a 25'50 los cien kilos.

Se notan pocas ofertas en los trigos del país, y escasa animación en el mercado.

Los extranjeros en China.

Londres 8.—The Standard publica un despacho de Shanghai diciendo que se advierten en China sentimientos de hostilidad muy acentuados contra los extranjeros, desde el advenimiento al trono del joven emperador.

Italia y Turquía.

Roma 8.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Crispi, ha entregado al ministro de Turquía una nota quejándose de las dificultades opuestas por las autoridades turcas, particularmente en Alep, al establecimiento de escuelas italianas.

Tembor de tierra.

París 8.—Esta madrugada a las cuatro se ha sentido un temblor de tierra en Bolonia, que no ha ocasionado daño alguno.—Fabra.

Créese que el embajador de Inglaterra saldrá uno de estos días para Biarritz, para saludar a la Reina Victoria.

Dice La Regencia:

«Nuestro ilustre amigo y jefe el Sr. Romero Robledo, que se proponía regresar a Madrid el lunes próximo, es posible que retrase su viaje hasta el 20 ó 21, a no ser que reclamamos antes su presencia aquí los debates parlamentarios.»

Montevideo 6.—Ayer llegó a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XII, y ha salido hoy, continuando su viaje.—Fabra.

La duquesa de la Torre nos ruega hagamos saber que, con gran sentimiento suyo, se ve obligada a suspender las funciones a que había invitado a sus amigos por haber fallecido la señora del brigadier Taero, madre de una señorita y tía política de un joven que tomaban parte en las funciones que debían representarse.

Nuestro muy estimado amigo el Sr. Fabié, en los días pasados aquejado de una enfermedad catarral, se encuentra, por fortuna, ya del todo restablecido.

El celoso secretario del Museo Ultramarino, Sr. Vigil, ha pedido al digno gobernador civil de la Habana, Sr. Rodríguez Batista, se digne enviar, para ser depositados en dicho Museo, los atributos que ha recogido en las Asociaciones de Náligos.

Estos atributos están ya en Santander, y en breve el público podrá conocerlos en el Museo mencionado.

Situación de Sevilla.

De todos los periódicos de esta ciudad, quizá el más pesimista sobre la cuestión de orden público y social, ha sido La Andalucía.

Pues bien, este periódico dice lo siguiente en el número hoy recibido:

«Gracias a las acertadas medidas tomadas en estos últimos días, han disminuido tan notablemente los robos de que ha sido objeto esta ciudad durante las pasadas épocas, que podemos decir, casi sin miedo de equivocarnos, que durante las próximas fiestas roinará la más completa calma en esta población.»

Para Semana Santa y feria vendrá a esta capital, acompañado de su esposa la diva Loisinger, el príncipe Alejandro de Battemberg.»

La fiesta de San Juan de Dios.

Como todos los años se ha celebrado hoy en el Hospital de San Juan de Dios la fiesta de su titular y patron.

Muchas personas han visitado el Hospital, haciendo elogios del aso y buen orden en que se encuentran todas las salas de enfermos. De estas alabanzas, la principal parte corresponde a los diputados provinciales y visitantes del establecimiento Sres. García Gordo y Marchante, y al celoso cuerpo médico provincial, de cuyos provechosos esfuerzos ha podido ser testigo el público que hoy ha visitado a los pobres enfermos que reciben asistencia en aquella casa.

La fiesta de hoy ha comenzado a las diez de la mañana, recibiendo la comunión los enfermos. Después ha habido procesion, y por último, misa mayor con sermón.

Terminada la ceremonia religiosa, el diputado provincial Sr. García Gordo ha obsequiado con un almuerzo a sus compañeros Sres. Guillen, Palido, Arroyo, Portillo y Galvez Molguin, y al cuerpo médico del establecimiento.

La música del Hospital ha ejecutado composiciones musicales durante toda la mañana.

Entre el público hemos visto a varias damas de las que se distinguen en nuestra sociedad por sus obras caritativas y piadosas.

La mayoría de los que hoy han visitado el hospital de San Juan de Dios, han reconocido la necesidad de que se construya un nuevo edificio, porque en el actual varias de las dependencias han tenido que ser apuntaladas.

Esta tarde ha salido para San Sebastián el conocido autor dramático D. Joaquín Dicenta, con el objeto de encargarse de la dirección del nuevo diario, órgano del partido liberal monárquico en aquella ciudad, titulado La Union Liberal.

El pensamiento de crear en San Sebastián un órgano liberal-monárquico, nos parece excelente; y esperamos del talento del Sr. Dicenta y de sus colaboradores, que correspondrán a esta buena empresa.

Diputación provincial.—El «Peral».

La sesión de esta tarde ha tenido escasa importancia.

Entre los asuntos de despacho ordinario, se dió cuenta de una comunicación de la Diputación provincial de Cádiz, invitando a la de Madrid para asistir a las pruebas del submarino Peral.

Después de un vivo incidente, se ha nombrado la citada comisión por 18 votos, a favor de los Sres. Fernandez Gomez, Font y Portilla, observándose que al verificarse la votación son varios los diputados provinciales que abandonan el salon de sesiones.

Antes de tomarse el acuerdo, el Sr. Molina, con palabras muy discretas, inspiradas en un buen sentido, hizo constar que todas las demostraciones y homenajes debían aplazarse para después de las pruebas, deseando en tanto un éxito feliz al Sr. Peral, y agradeciendo a la diputación de Cádiz la invitación que dirigía a la de Madrid.

Por su parte, el Sr. Moral hizo presente la conveniencia de no hacer gastos infructuosos, para lo cual, los individuos que hubiesen de formar la citada comisión, debieran abonar los gastos de su bolsillo particular.

Intervinieron los Sres. Perez de Soto para sostener la teoría de que los cargos oficiales que confería la Diputación, debían ser retribuidos, y el Sr. Fernandez Gomez para hacer constar que a ningún diputado provincial podía alcanzarse la frase despidierro, empleada por el Sr. Molina.

Después de dar a conocer el Sr. Palido una interesante Memoria sobre las enfermedades que existen en los establecimientos benéficos y medios de corregirlas, se acordó un voto de gracias (hablando antes en contra el Sr. Aramburo) para los que han formado dicho trabajo, y se levantó la sesión.

Las máscaras a que se refiere La Union Católica, y que en la tarde del martes de Carnaval se presentaron exhibiendo unos frailes, fueron conducidas a la prevención y de allí a la Cárcel-Modelo, con objeto de cumplir los cinco días de prisión que se les impuso por no pagar 25 pesetas de multa.

Las economías en los Cuerpos Colegiados.

Ayer pedía El Imparcial que por vía de ejemplo, los Cuerpos Colegiados introdujeran una economía de 200 ó 300 mil pesetas en sus presupuestos.

Pues bien; según nuestras noticias, ya el Senado, anticipándose a los deseos de nuestro colega, para estimular a los demás centros, había hecho en el presupuesto actual una economía de 200.000 pesetas.

BALANCE DEL DIA.

El contingente que la lluvia ha quitado a los paseos y a las calles, se ha sentido en el salon de Conferencias del Congreso, de ordinario tertulia de políticos desocupados, y hoy más favorecido por el motivo mencionado.

Allí se han dado, por los concurrentes, unas cuantas vueltas al Peral—que es ahora la conversación palpitante—y además forzando el sentido de determinadas noticias e impresiones de algunos periódicos, relacionadas con las economías en proyecto, han dimitido a tres ó cuatro ministros; y luego, terminadas estas operaciones, se han disuelto los grupos, para mañana hablar, de lo que den de sí los sucesos; y si no dan nada, para echar a volar la fantasía, e ir así pasando el tiempo.

A causa de la situación difícil, porque sus operaciones, ó errores de la opinión,—que esto no lo sabemos aún bien,—han ocasionado al Comptoir d'Escompte, de París, allí se ha producido un pánico semejante al que aquí padeció, poco hace, nuestro Monte de Piedad.

Esta alarma de los imponentes, se ha reflejado en la Bolsa, haciendo bajar los valores, y alcanzando también la depreciación a los españoles; explicándose así el semblante que hoy ha presentado nuestro mercado bursátil.

En primera plana, los comprobantes.

Algunos periódicos han dicho que el señor general Jovellar ha declinado la presidencia de la comisión de reformas militares, cuya comisión en breve ha de ser elegida por las secciones del Senado.

Posible es, teniendo en cuenta ideas preexistentes del mencionado digno general, relacionadas con el método de ascender, que la noticia referida tenga este origen; pero según nuestros informes, no puede aún afirmarse en definitiva si será ó no presidente de reformas militares en la Alta Cámara, el general Jovellar.

S. M. la Reina se encuentra hoy bastante mejor del constipado que estos días ha venido padeciendo: esta tarde ha salido a paseo con la condesa de París.

El Sr. Sagasta ha recibido hoy, en la Presidencia del Consejo, a una comisión de diputados vascongados, que de nuevo han vuelto a hablarle de la crisis de la industria armera, y de la conveniencia de establecer un mercado de estas armas en Méjilla, y de destinar algunos fondos del presupuesto para la compra de las fabricadas en dichas provincias.

Lo del establecimiento de un mercado en Méjilla, parece ofrecer dificultades de cierto carácter, que deben tener en cuenta todos los gobiernos prudentes.

Y en cuanto al destino de alguna cantidad de las ya presupuestadas para este objeto, posible es que los diputados vascongados presenten en el Congreso una proposición, pidiendo la aplicación de 500 ó 600.000 pesetas a la compra de armas, con destino al ejército.

También ha conferenciado esta tarde el señor presidente del Consejo, con el Obispo de Mondoñedo, electo Arzobispo de Santiago de Cuba, y con el señor ministro de Gracia y Justicia. Y además le ha visto, el general conde de las Quemadas, de quien han dicho algunos periódicos estar designado para la Jefatura del cuarto militar de S. M.

Impresiones del extranjero: La abdicación del rey Milano y el nombramiento de un nuevo gobierno, implican la sustitución, en Sévia, de la influencia rusa, por la influencia moscovita.

Si se confirma que el gobierno francés alza el destierro al duque de Aumele, indicará esto una

política de moderación que puede ser beneficiosa para el gobierno de M. Tirard.

La demanda en Inglaterra, por un gobierno, de nuevos cuantiosos recursos (el correspondiente de El Imparcial los eleva a 2.150 millones de reales) para la construcción de 70 buques de guerra, ha suscitado una violenta oposición por parte de los liberales, que se disponen a combatir un proyecto que creen dañoso para el país.

Las últimas noticias dan por resuelta la crisis italiana, añadiendo que mañana jurará el nuevo gobierno.

Probablemente un alto funcionario de Palacio saldrá en breve para Biarritz, portador de una carta autógrafa de la Reina Cristina, para la reina Victoria.

No ocurre más de particular, de que nosotros tengamos noticia.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 8 DE MARZO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

París, a la vista, 2'25 de peseta por 100, beneficio al papel.

París a 8 d'v., 2'15 de peseta por 100, beneficio al papel.

Londres a 8 d'v., libra esterlina, 25'88 pesetas.

Londres a 60 d'v., id., 25'75 pesetas.

Londres a 90 d'v., id., 25'71 pesetas.

Recomen.

Los fondos en baja. Después de la cotización oficial de ayer, la oferta de papel comenzó a tomar incremento, a virtud de los telegramas de la contratación de París, que acusaban baja algo importante en los cambios.

La oferta continuó en el B. de la noche, cerrando las negociaciones del 4 por 100 interior al plazo de fin de mes, a 75'85, ó sea con la baja próximamente de 1/2 por 100 de como quedó el cambio al terminar la Bolsa oficial.

Con la misma tendencia se ha abierto la Bolsa de esta tarde, dando principio la contratación al cont. de del 4 por 100 interior con el cambio de 75'80, que ha seguido reponiéndose hasta llegar a última cotización a 75'55.

A fin de mes en firme de 75'35, bajó primero a 75'20, reponiéndose después hasta 75'60 y cerrando por último a 75'50.

También se han hecho a igual fecha operaciones de esta renta a 78 por 100 con primas de 40 y 50 céntimos.

El 4 por 100 exterior, se ha cotizado de 77'50 a 77'80, quedando después dinero a 77'40.

La Duda amortizable al 4 por 100 a 88'85 y 89.

Los billetes hipotecarios de Cuba de 105'20 a 105'40.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario a 105'90.

Las acciones del Banco de España a 403 y 407'50.

Las de la Compañía de tabacos, a 110'50, 110 y 111 por 100 en este orden.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado 76'45; fin de mes en firme, 75'45 dinero.

París telegráficas.

París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'12; después, 75'81, 74'95, 75'08 y 75'84.—3 por 100 francés, 85'00, 84'75 y 84'80.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa: 4 por 100 exterior español, 74'68; después, 74'84.

Está llamando justamente la atención del mundo sabio la obra que sobre el jesuita Padre Juan de Mariana, acaba de escribir el castizo escritor Padre Garzon, de la Compañía de Jesús. En ella se fijan las ideas exactas sobre las teorías filosóficas, positivas y religiosas del gran escritor, y se refuta victoriosamente cuanto sobre él han escrito y dicho los Sres. Pi Margall, Chao, Morayta y otros prohombres de los partidos radicales.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Francisca, viuda y la beata Catalina.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las cinco, completa y reserva.

En el Cristo de San Ginés habrá al anocheecer ejercicios piadosos predicando el Sr. Villile.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemnemente Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, con asistencia del Cabildo.

En San Ignacio, Olivar, San Antonio del Prado y San Jerónimo, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el Olivar.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—91.ª de abono.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—L. Africana.

Español.—123 abono.—T. 3.ª impar.—A las 8 1/2.—Manantial que no se agota (estrano).—Visita por ver.

Comedia.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—El cura de Lonsueval.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Exposición Universal.—Niño Freddy.—A las 9 1/2.—Certamen nacional.—A las 10 1/2.—El motin de Aranjuez.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apelo.—A las 8 1/2.—El año pasado por agua.—A las 9 1/2.—Cádiz.—A las 10 1/2.—Segundo acto, con la Rondalla Aragonesa.—A las 11 1/2.—El año pasado por agua.

Lara.—6.ª soria.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—Un vaso de agua.—A las 9 1/2.—Los inconvenientes.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Esclava.—A las 8 1/2.—Órlografa.—A las 9 1/2.—El Siete.—A las 10 1/2.—Madrid Club.—A las 11 1/2.—Liquidación general.

Martin.—A las 8 1/2.—Con permiso del marido.—A las 9 1/2.—Nina.—A las 10 1/2.—Lucifer.—A las 11 1/4.—La diva.

Imprenta de El CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antiseptico del Dr. Audet** (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, **Pildoras Antisépticas del Dr. Audet** (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, úñas en ganchos, caquexia, etc. Pedir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al **Instituto Médico del Dr. Audet, Pelayo, 42.**—Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Carmen, 41, botica.

TONICO ESPECIAL DEL DR. HOCLLH DE NEMEYER

El descubrimiento terapéutico más notable del actual momento histórico (Para recobrar en breves días la vitalidad y la energía perdidas)

INDICACIONES

¡OH PODER DEL TÓNICO HOCLLH

Vigoriza todo el sistema nervioso.
Acrecenta la fecundidad.
Sacude la tristeza, las monomanías.
Aporta un gran bienestar.
Fortifica los nervios y aumenta la agilidad.
Despierta muchas ganas de vivir.
Enriquece la sangre perdiendo la linfa.
Cura toda excitación.
Mejora la afabilidad del carácter.
Aumenta de prisa el poder genital.
Aleja la vejez y cura las parálisis.
Cura las hidropesías atónicas.
Combate toda adinamia.
Entona, alegra y vivifica.

Nada hay tan eficaz ni inofensivo como este notable descubrimiento del Dr. HOCLLH. No es remedio secreto. El frasco publica la fórmula de su composición. Pedido en las farmacias para que se provean. También remitiendo importe de 6 pesetas, sellos ó letra á su introductor y único representante en España y Portugal, Doctor Cera, Pelayo, 6, farmacia, Barcelona.—Puntos de venta: *Madrid*, Cármen, 41; *Valencia*, Hijos Blas Cuesta; *Sevilla*, Dr. Tamayo, Santa Paula, 3; *Cádiz*, Dr. Torres, Murguía, 2; *Granada*, Dr. Ortiz, San Jerónimo, 13; *Zaragoza*, Ríos; *Lérida*, Abadal; *Tarragona*, Cuchi; *Gerona*, Vives; *San Sebastian*, Urubiaga, plaza Guipúzcoa, 2; *Burgos*, Sain Calvo, 20; *Pontevedra*, botica Peregrina; *Santa Cruz*, Dr. Suarez; *Tortosa*, Carpa; *Santiago y Vigo*, Bermejo, Perez y Puente; y demás fuertes farmacias y droguerías.

QUIÉN NO USARÁ EL TÓNICO ESPECIAL?

¡Cuánto genera el poder intelectual!
¡Cuánto aviva la voluntad!
¡Cuánto cura la anemia!
¡Cuánto cura la clorosis!
¡Cuánto aumenta la facultad digestiva!
¡Cuánto acaba con la higuera estéril!
¡Cuánto prolonga la vida!
¡Cuánto forma la felicidad!
¡Cuánto todo es primavera!

Consultad, si quereis, enfermos de todas posiciones y clases, con vuestros médicos, y si son buenos, os aconsejarán este precioso agente terapéutico.

LOS PRODUCTOS

DE LAS
Grandes Fábricas de Chocolates y Dulces
DE

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL
han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con
DIPLOMA DE HONOR
la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA
De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: *Montera, 1.*
OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

Para guantes comm'il faut, En la verdadera Fábrica
TUDESCOS, 1, ENTRESUELO

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL MI HERMANO IVES

POR PIERRE LOTI
VERSION CASTELLANA (DE LA DÉCIMA EDICION FRANCESA)
DE ANTOLIN SAN PEDRO
Copioso en descripciones, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de la novela y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, á un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.
Explícese así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.
Forma el tomo 107 de la Biblioteca de El Cosmos Editorial y se vende á 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 3 pesetas encuadernado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María 4, bajo, y en las principales librerías.

LA MARGARITA EN LOFCHES

Treinta y seis años de uso constante y general. Según el médico Dr. D. Rafael Martínez Melina, con esta agua se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Depósito: Jardines, 15, bajo.

Parsons Graepel y Sturgess

(Antes Parsons y Graepel)
ALMACEN MONTERA, 16
DEPÓSITO CLAUDIO COLLO 43
MADRID SUCURSAL EN VALLADOLID Acera de Recoletos, 6.
Bombas y demás máquinas.
Catálogos gratis y francos.

RETRATOS
Especialidad en los de niños. Ver la nueva expedición. Gutiérrez. San Bernardo, 1.

Cargento Recienado desea colocarse de escribiente ú orfeón en cualquier dependencia. Belén, 11, pral. informarán.
Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

A LOS LABRADORES

La Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra expande franco de porte y de saquería en toda estación de ferrocarril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores, y mediante el empleo los barbechos son inútiles, pudiendo sembrarse desde los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por ciento en el trigo y de 66 en la cebada, según prueba la cartilla instrucción que remitimos gratis á quien lo desee.
Al remitir los abonos, la Compañía certifica y garantiza su composición exacta.

Precios en toda España:

Abonos completos: AZOADO para cereales y huertas; POTÁSICO para viñas, olivos, patatas, etc.; potásico antiséptico para naranjos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 30 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azúcar, á 34 pesetas los 100 kgs.
Depósito en las principales capitales de España.

FUCOGLICINA del D. GRESSY

Recomiéndase este precioso medicamento á los enfermos cuyo estomago no pueda soportar el aceite de Hígado de Bacalao. Tiene todas las propiedades de este y es más activo. Agradable al paladar, la Fucoglicina no provoca accidente alguno en las vías digestivas.

En PARIS, LE PERDRIEL & Co., y en todas las Farmacias
En Madrid: Melcher García, Capellanes, 8.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (C. BAILLY-BAILLIÈRE)
Quinta edición, corregida y considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiales.—Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio ó industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus oficios.
MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.
Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Se hallará de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

ANUNCIANTES

La Agencia General de Representación y Publicidad, se encarga de la inserción de los anuncios, reclama noticias y comunicadas en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.
Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo.
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de féculas, de chocolate, de pastas y confitería, etc., etc.
Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, diríjanse á la redacción central: Puerta del Ángel, 5, Barcelona.

RELOJERIA HELVETICA

Taller especial para composiciones de relojes de todas clases desde lo más sencillo hasta lo más complicado con verdadera garantía y á precios muy económicos.
3, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 3, ENTLO.

(Marzo 8) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 10)

LOS DOS GEMELOS

—Es una fortuna—dijo ella riendo—que os deba la vida á los dos, pues de otro modo me hubiera sido imposible reconocer jamás á mi salvador.

Después de comer, pidió la ruca y el huso, queriendo probar lo que había afirmado sobre su destreza de hilandera, que no era un cuento de caza de osos: diciendo esto, dirigió á los dos hermanos una maliciosa mirada, y verdaderamente el hilo que salía de sus manos parecía el de una araña; era tan fino y tan igual, que causó la admiración de la señora Roxana.

—Mi madre me ha enseñado también á bordar—dijo la joven;—ella bordaba como una hada, y creyó domar mi carácter impetuoso con esos trabajos encantadores; pero yo los terminaba más pronto de lo que pensaba, y antes que hubiera tenido tiempo de impedirlo, ya estaba en las cuerdas ó cazando en los bosques. Ahora—prosiguió con un ligero suspiro—han vendido los caballos, y por otra parte, sería imposible ir á caballo en estas miserables montañas donde falta el espacio, pero.... ¡Ah! aquí están ya los caballos—exclamó saltando de su silla;—es tiempo de partir, pues si tardo llegaré á casa de noche, y mi abuelo me reñirá cómo él sabe hacerlo cuando quiere: ¡tiene tan espesas las cejas rodeadas de arrugas!

La joven voló hacia la señora Roxana, besó sus manos, saludó á los dos hermanos con su gorra de piel, que hundió en seguida sobre los rizos de su frente, saliendo de la sala como

un torbellino, y montando á caballo de un salto como si hubiera sido un muchacho. Los dos hermanos habían mandado ensillar sus caballos para acompañarla hasta los límites de su propiedad, y los tres, riendo, saludaban desde abajo á la señora Roxana que los miraba con sus ojos graves y la sonrisa en los labios. La madre sentía, sin darse cuenta, una gran inquietud en el corazón; de buena gana hubiera llamado á sus dos hijos.

Rolanda quiso galopar por montes y llanuras, costando trabajo impedirselo, y cedió un poco porque excitaron su piedad para los animales.

—¡Bah! los caballos son sillas ambulantes todo lo más—contestó.

Como la noche se aproximaba, invitó á los dos jóvenes á detenerse en casa de su abuelo: el anciano estaba sentado cerca del fuego, y acariciaba su blanca barba, que le caía hasta el pecho.

—¿Dónde ha estado esta aturdida?—preguntó con bondad.

—En una terrible cautividad por delito de caza—contestó la joven;—estos son mis perseguidores; han venido conmigo para demostrar la verdad de mi aserción.

El anciano miró con interés á los dos jóvenes que estaban delante de él en actitud respetuosa; los invitó á cenar, siendo la comida de la noche no menos alegre que la del mediodía en casa de la señora Roxana. Al amanecer, Andrei y Mirea se marcharon, sorprendiéndolos no poco recibir á su salida una lluvia de flores que volaban de una ventana. Se volvieron á mirar hacia aquel lado, pero la ventana se cerró bruscamente y no vieron á nadie.

Esta fué la primera de una larga serie de visitas, de recepciones, de cacerías, de ca-

balgatas y de horas íntimas pasadas en conversación. Rolanda tenía también sus horas de melancolía, durante las cuales era aún más encantadora. Entonces hablaba de sus padres muertos, lamentándose de haber quedado tan sola sobre la tierra; preveía que su abuelo no viviría mucho tiempo, y entonces no sabía dónde ir.

—¿Qué injuria nos haces!—exclamaba Andrei;—¿no somos tus hermanos? y ¿no hay aquí un hogar para tí?

—¿Acaso nuestra madre no te ama?—decía Mirea.

A estas palabras, el corazón de la señora Roxana se oprimía con ansiedad, y sin embargo, amaba infinitamente á esta selvática niña.

Pocos días después de esta conversación, las herraduras de un caballo resonaban furiosamente en la montaña, después en el patio del castillo. Era Rolanda, sin sombrero, con los cabellos al aire.... Pálida como una muerta, se precipitó hacia la señora Roxana.

—Yo os ruego en nombre de Dios que me recibáis en vuestra casa; mi abuelo ha muerto, le he cerrado los ojos, le he lavado y vestido, le he colocado en un ataúd, y en su tumba; no he tenido miedo: pero han llegado los parientes, una bandada de ellos que se han pegado y han venido por la herencia; me han maltratado furiosamente porque el abuelo me ha dado más que á ellos. Uno calvo y horrible me ha pedido en matrimonio. ¡Qué horror! ¡entonces sí que tuve miedo!.... ¡el miserable!.... Pero yo le dije que me llamaba Urdana, y que era tan mala que nunca se casaría nadie conmigo. No, no.... yo no quiero marido; deseo quedarme con vos largo tiempo si no me arroáis.

A la señora Roxana le costó mucho trabajo

comprender lo que la joven quería decir en aquel flujo de palabras; haciendo todo lo posible por calmar su exaltación, la estrechó contra su pecho, alisó sus rebeldes rizos, la condujo á una pequeña habitación decorada de blanco que ella había ya habitado otras veces, y la dijo que allí estaría siempre mientras hubiera un techo en la casa. Rolanda se arrojó en sus brazos, besó sus manos, prometiéndola ser en el porvenir dulce, tan dulce como un lago tranquilo. La señora Roxana sonrió, asegurándole que la dulzura llegaría cuando fuese una mujer formal.

—Pero yo no quiero ser mujer formal—exclamó la huérfana;—yo quiero ser siempre soltera y libre, libre como un pájaro.

Señora Roxana ahogó un suspiro al escuchar la voz de sus hijos, que entraban preguntando por Rolanda, á quien habían visto de lejos llegar tan impetuosamente.

Desde el día en que Rolanda se instaló en el castillo, empezó á operarse un cambio extraordinario en el modo de ser de los gemelos; ellos la habían desde luego recibido como su hermana pequeña; pero esta expresión había hecho nacer en ella una gran timidez y un cierto embarazo; ellos salían más á menudo que antes, pero ya no juntos, sino cada uno por distinto camino, y Rolanda permanecía mucho tiempo con la madre, siempre pensativa y vertiendo lágrimas á escondidas.

Cuando veía que no la observaban, dirigía sus miradas del uno al otro hermano, como si hubiera querido descubrir alguna cosa que le ocultaban; todavía tomaba al uno por el otro, confundidos; pero ya no se reía, y miraba ansiosamente á su madre. La señora Roxana veía con pena que una sombría nube invadía su casa, y se escondía como Rolanda para llorar, desde el día en que cada uno de sus hi-